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С Т А Н О В И Щ Е 

от проф. д-р Асен Кънчев Рахнев 

 за дисертационен труд на тема 

„Уеб базирани инструменти за визуализация на данни“ 

с автор Веселина Руменова Нанева 

за придобиване на образователна и научна степен „Доктор”  

в област на висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика; 

професионално направление:  4.6. Информатика и компютърни науки; 

докторска програма: Информатика 

 

Със заповед № РД-21-2229 от 27.11.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното  жури  за  осигуряване  

на  процедура  за  защита  на  дисертационен  труд  на  тема „Уеб базирани инструменти 

за визуализация на данни“  за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ 

в област на висше образование 4. Природни науки, математика и информатика; 

професионално направление 4.6. Информатика и компютърни науки; докторска програма 

Информатика. Автор на дисертационния труд е Веселина Руменова Нанева – редовен 

докторант към катедра „Софтуерни технологии“, с научни ръководители проф. д-р Ангел 

Атанасов Голев и проф. д-р Николай Величков Павлов, Пловдивски университет. 

Като член на научното жури съм получил от Веселина Руменова Нанева комплект 

материали на електронен носител е в съответствие с Чл.36 (1) от Правилника за развитие 

на академичния състав на ПУ. 

Разработеният от Веселина Руменова Нанева дисертационен труд Уеб базирани 

инструменти за визуализация на данни“ представя в завършен вид резултатите от 

задълбочено изследване по актуална област. Дисертационният труд се състои от 121 

страници, от които 106 основен текст. Състои от увод, четири глави, заключение, авторска 

справка за приносите, апробация на резултатите, перспективи за бъдещо развитие, 

библиография, включваща 86 източника, и приложение от в обем от 19 страници с 

прилежащи кодови фрагменти. 

Настоящият дисертационен труд е насочен към предоставяне на модел и архитектура 

за изграждане на платформено независими персонализирани визуални елементи в системи 

за бизнес изследвания. Темата е  актуална и има потенциал за реализация на положителен 
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икономически ефект при създаването на такива елементи. Докторантът притежава добра 

теоретична подготовка и практически умения и опит с технологиите, необходими за 

постигане целта на дисертационния труд.  

Целта е ясно формулирана „да се моделира архитектура за унифицирано създаване на 

персонализирана визуализация на данни за среди Microsoft Power BI и Tableau с 

възможност за интеграция със специфичните им приложно-програмни интерфейси, а 

конкретизираните задачи кореспондират с нея. 

В първа глава е разгледана спецификата на визуализацията на данни по отношение на 

сферата на бизнес изследванията, или BI. Акцентира се на характеристиките на двете 

водещи BI среди за приложение на модела на архитектура, заложен в дисертационния 

труд, а именно Microsoft Power BI и Tableau. Втора глава дефинира особеностите при 

работата с приложно-програмните интерфейси на горните две BI спрямо стилизацията и 

достъпа до данните. Създадени са примерни визуализации с всеки един специализиран 

инструмент. В трета глава е демонстриран разработеният модел на архитектура за 

унифицирано създаване на персонализирани визуализации, наречен TabWerBI. Поставен 

е фокус върху абстракциите на начините за достъп до данните и способите за оформяне 

на стилови изменения в изгледа от страна на потребителя. Илюстрирани са основните 

интерфейси и класове, които реализират предложената архитектура. Четвърта глава 

представя примерно приложение на архитектурата за унифицирано разработване на 

визуализации за Microsoft Power BI и Tableau посредством изграждането на „Триъгълник 

на застрахователните претенции“, етикет за данни с единично поле, „Lollipop“ и „Tree“. В 

заключението се анализира изпълнението на формулираните задачи и постигането на 

поставената цел. Изведени са възможности за дообогатяване и развитие на архитектурата 

в бъдеще. Резултатите от дисертационния труд могат да се приемат за научноприложни и 

приложни приноси. Нагледно са посочени връзките между задачите и резултатите от 

дисертационния труд и къде последните са публикувани. 

Докторантът е представил списък от 4 негови публикации по дисертационния труд на 

английски език. Две от публикации са индексирани в Scopus, което удовлетворява 

минималните национални изисквания за ОНС „доктор“. Другите две са в сборници с 

доклади на международни конференции.  

 



3/3 

 

Резултатите от дисертационния труд са апробирани в два национални и четири 

университетски научно-изследователски проекта. 

Авторефератът, съставен на български и английски език в размер от 32 страници, 

отговаря по обем и съдържание на изискванията за пълно и сбито отразяване на 

дисертационния труд. 

Познавам Веселина Нанева от десетина години като любознателен и отличен студент, 

отговорен и изпълнителен колега. Тя активно се включва и подпомага организацията на 

учебната дейност и работата със студенти, организацията на научни форуми във ФМИ и 

други събития. 

Препоръчвам на докторанта да отделя повече време за научна работа и да публикува 

резултатите си от нея в специализирани информатични списания и сборници от научни 

конференции, индексирани в WoS, Scopus, IEEE. 

Заключение: Оценката ми за дисертационния труд, автореферата, научните 

публикации и научните приноси на Веселина Руменова Нанева е положителна. 

Представеният дисертационен труд отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника 

за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на ПУ за 

придобиване на образователната и научна степен „Доктор“. 

Постигнатите резултати ми дават основание да предложа да бъде присъдена 

образователната и научна степен „доктор“ на Веселина Руменова Нанева в област на 

висше образование: 4. Природни науки, математика и информатика, професионално 

направление: 4.6 Информатика и компютърни науки, докторска програма: 

Информатика. 

 

03.01.2024 год. Подпис: 

гр. Пловдив /Проф. д-р Асен Рахнев/ 


